

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

LUNES 26 DE MARZO DE 1888.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. Pagos adelantados.

EMULSION QUESADA

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y pirofosfato de hierro.

Es el mejor remedio que hasta el día se conoce para la tisis pulmonar, escrófula, raquitismo en los niños, debilidad general, resfriados, tos crónica y afecciones de la garganta.

La ciencia enseña y la práctica confirma que el mejor modo de administrar el aceite de hígado de bacalao es en forma de Emulsion, pues cuando se administra en su estado natural y particularmente á personas de estómago delicado, como señoras y niños, es mal tolerado y por consiguiente no se asimila y causa náuseas ó pasa al tubo digestivo, produciendo efecto purgante, sobre todo cuando se administra á altas dosis ó se toma con repugnancia.

La Emulsion Quesada no tiene estos inconvenientes; es agradable al paladar, fortifica el pecho y por ello evita catarros y constipados á aquel que la use; es un gran tónico del cerebro y los nervios.

Es la única Emulsion que contiene hierro, muy conveniente, porque las afecciones del pecho siempre debilitan al individuo.

Tiene además la ventaja sobre la de Scott de que la Emulsion Quesada se confecciona semanalmente, mientras que aquella viene de América.

FRASCO MAYOR que el de Scott,

2 pesetas.

DEPÓSITO en Orihuela, Farmacia de Ballesteros, VALLET, 22.

AVISO AL BELLO SEXO

Todas las señoras pueden aprender el corte de sus vestidos en 12 lecciones sabiendo leer.

Ha llegado á esta ciudad el profesor de corte señor Ventosa, que ha recorrido las principales ciudades de España enseñando á un sinnúmero de señoras y profesoras de colegio. Dicho señor se ofrece á enseñar á las señoras y señoritas que deseen honrarle, el corte de vestidos de señoras, por un sistema tan útil como fácil de aprender, inventado por el expresado profesor.

Con el objeto de que todas las clases puedan aprovecharse de dicha instruccion, los precios de las lecciones serán GRATIS; solo se pagará el método, regla, cartabón y cinta métrica.

NOTA.—A la sexta leccion cortarán en tela sus trajes.—Las secciones serán de 12 alumnas.

Para más detalles dirigirse casa de doña Matilde Mira, Puerta Nueva, 1, Orihuela.

PLATERIA

DE

LEONCIO CORREA Y BAS

28—FERIA—28.

Se acaba de recibir un bonito surtido en todo lo perteneciente á dicho ramo.

Para convencerse de la verdad, pasar por dicho establecimiento, frente á la librería de D. Antonino Ibarra.

28—FERIA—28.

FABRICA DE CIRIOS

DE

FRANCISCO TORMO.

Se sirven toda clase de pedidos de velas, cirios, manuales y demás artículos de esta industria.

11—CALLE DE ARRIBA—11

ORIHUELA

SE VENDEN

Por menos que valen, dos casas situadas, la una en la calle de la corredera y la otra en la de Barberos.

Darán datos y tratarán en la calle de Calderon, número 8, sombrerería.

EL DIARIO DE ORIHUELA

LA CUESTION DE LA PASTORAL

El sábado recibimos con una atenta carta del Sr. Secretario de Cámara y Gobierno de este obispado, el comunicado dirigido por dicho señor al órgano en la prensa del partido conservador local con motivo de haber atribuido «La Crónica» con reconocida mala fé al Sr. Tous, la redaccion de la Pastoral publicada en el último número del «Boletín Oficial» de la Diócesis.

Accediendo á los ruegos del respetable comunicante insertamos á continuacion el citado documento, dejando para el final el hacer las oportunas consideraciones sobre el asunto.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA

Muy señor mio y de mi mayor consideracion: espero merecer de su bondad la insercion del adjunto comunicado en el periódico que tan dignamente dirige, en el caso de que no lo publique hoy mismo «La Crónica» ó de que lo inserte con alguna variacion.

Le dá gracias anticipadas su afmo. S. S. y capellan q. s. m. b.

Rafael Tous

Orihuela 24 de Marzo de 1888

COMUNICADO

En el número de «La Crónica» correspondiente al sábado 17 del actual, aparece un artículo titulado «Honremos á quienes lo merezcan» cuya inconveniencia é inoportunidad no me hubiera llamado la atencion, si en él no se infringiese á un Prelado de la Iglesia que me honra con su confianza la gravísima injuria de suponerle completamente falto de aptitud para redactar un documento que lleva al pie su firma, y que, como todos los que salen de su bien cortada pluma revela las extraordinarias dotes de ciencia é ilustracion que adornan á su preclaro autor. «La Crónica» sin embargo, no lo reconoce así, y con una lige-

reza incalificable me atribuye el meollo (?) de la última Carta Pastoral que el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis acaba de publicar con motivo de la Santa Cuaresma; estoy, pues, en el caso no ya de rectificar sino de protestar enérgicamente contra semejante afirmacion tan ofensiva para mí como denigrante y calumniosa para un Prelado, cuyo vasto saber, por todos reconocido, no puedo permitir que sea puesto en duda por un periódico como «La Crónica» que en esta ocasion ha demostrado carecer del sentido práctico tan necesario en una publicacion seria que aspira á merecer el aprecio de la opinion pública.

Rechazo, pues, por falsa, absurda é injuriosa la malévolá suposicion del articulista, y le niego todo derecho á inmiscuirse en asuntos privados que por su índole especial entrañan tal trascendencia que á nadie como no sea á «La Crónica» pueden ocultarse.

Si por razones de mal entendido amor propio deja de publicarse íntegra esta protesta en el primer número que salga á luz, estoy dispuesto á suplicar su insercion en los demás periódicos de esta ciudad, y si preciso fuera acudir á los tribunales de justicia á fin de poner en evidencia la falsedad de la imputacion que la mal aconsejada «Crónica» se ha permitido estampar en sus columnas.

Orihuela 22 de Marzo de 1888.

Rafael Tous.

Ahora bien; para que nuestros lectores puedan juzgar con pleno conocimiento de la cosa, hemos de consignar que «La Crónica», se ha negado á publicar el anterior comunicado por razon de su mucha estension, falsedad manifiesta toda vez que en lugar de aquel publica un suelto para decir por qué no lo inserta que tiene cuarenta y dos líneas, mientras el comunicado ha arrojado en «El Día» un total de cincuenta y dos líneas, diez en un todo de diferencia, y esta aún es menor porque las líneas del colega reformista son una quinta parte menos de longitud que aquellas.

Por otra parte, como el comunicante únicamente exponía en su escrito una negativa á una falsa imputacion á personas, obraba y pedía en virtud del derecho que le concede el artículo 14 de la vigente ley de imprenta, y «La Crónica» se ha opuesto al ejercicio de un derecho, cuya ciencia desconoce apesar... de los pesares, por el placer de sostener el daño que intentó producir, hecho justamente condenado por el inapelable fallo de la opinion pública.

Bien cupiera además alguna parte de disculpa al colega en lo del lenguaje vivo y estilo poco edificante que supone en el documento en cuestion, pero tampoco sucede así, toda vez que como nuestros lectores habrán observado, la forma del mismo responde á la necesidad de hacer una protesta enérgica, que otra cosa hubiera dado lugar á que por lo débil de la defensa se tomara esta como el artificio con el cual se tratara de encubrir una mal disimulada modestia. Además, ¿cómo califica «La Crónica» de poco edificante el estilo que por sus excelencias le llevó en la Pastoral á creer que era del Sr. Tous?

Bien se vé por tal contradiccion que para el periódico de referencia, tomando á la opinion como juguete de su egoismo y de sus particulares intereses, edifica lo que no tiende á destruir sus pasiones y destruye lo que no edifica pedestales á los falsos ídolos á que presta culto.

Locura si nó disparate engendrado por las más supina ignorancia, es tambien suponer que existan prelados que encarguen la redaccion de las pastorales á sus secretarios. Con ser tan católico el partido conservador, extraña mucho que vea sin protesta las heregias del periódico de su comunión, porque si tal cosa toleran en silencio no será descabellado esperar que el mejor día diga «La Crónica» oficiando de doctor en sagrados cánones, que los prelados pueden delegar hasta la facultad de la bendiccion episcopal. Que en otras dependencias del Estado se haga así, no puede nunca dar motivo á nadie para que se supongan iguales faltas de verdad en asuntos tan serios y delicados como son los que pertenecen á la Iglesia.

En cuanto á las ofensas que en el mencionado suelto, especialmente en el último párrafo del mismo se dirigen al señor Tous, no merecen siquiera que nos ocupemos en rechazarlas; ¡tal es la podredumbre de corazon y la perversion de fé que revelan y entrañan! Es ya recurso gastado por «El Motín» y «Las Dominicales» eso de buscar en la caridad cristiana de los sacerdotes, refugio para eludir el correctivo á que continuamente se hacen dignos los impíos y los enemigos de la Iglesia.

De todas estas consideraciones puede deducirse:

1.º Que el periódico «La Crónica», despues de cometer el daño, escusa repararlo, y aun con saña inconcebible, se ceba cruelmente en inferir ofensa sobre ofensa, calumnia sobre calumnia é injuria sobre injuria, á respetables sacerdotes y aún á la sagrada persona del Prelado.

2.º Que al negarse á insertar el expresado comunicado y comentarlo en la forma en que lo hace, comete una indignidad incalificable, porque es innoble negar los medios de defensa al ofendido. ¡Valiente juicio podrán formar los lectores de «La Crónica» de los actos del colega si no les dice más que lo que le conviene decir al semanario ortodoxo!

En resumen: comprendemos que no era necesario hacer defensa alguna de nuestro dignísimo y amadísimo Prelado así como del Sr. Tous, pero era fuerza el hacerlo para llegar á la conclusion que nos propusimos consignando nuestra enérgica protesta de los actos dignos de reprobacion ejecutados por «La Crónica».

Ni fué discreto ni prudente hacer inventario de talentos y virtudes de nuestro clero ni á cuerda razon ni á la más deficiente ilustracion es dado ignorar aquel conocimiento vulgar de que toda comparacion es enojosa.

El clero todo de la Diócesis es digno del más alto respeto y de los mayores encomios. El celo siempre desplegado en el ejercicio de su sagrado ministerio, sus virtudes por todos reconocidas, su ilustracion y constante amor al estudio, eran razones más que sobradas para que hubiera cuidado «La Crónica» de ahogar sus insanos deseos de manejar la adulacion poniéndola al servicio de torpes intentos, que despues de todo si existieran soberbias que reclamaran los favores del adulator, y declaramos que en nuestro pueblo no existen, con el humo de la lisonja que

mostrarán placer en aspirar, perderían los fundamentos de su reputación científica con la estimación popular, porque es sabido que el que de sabio blasona se acredita de ignorante toda vez que revela desconocer que toda sabiduría es de Dios.

Protestamos, pues, de la incalificable conducta observada por el órgano del partido conservador local al cual le negamos en absoluto por nuestra parte el derecho á formar parte de la prensa orcelitana.

SUETOS Y NOTICIAS

En la central de telegrafos de Madrid hay detenido un despacho expedido en Orihuela al coronel de Montesa cuartel de San Gil.

Desde los dias 12 al 20 inclusive han salido de la bahía de Torrevieja, once buques cargados de sal y seis con efectos.

Dice un periódico de Jaen que muy en breve llegará á aquella capital, de paso para Córdoba y Sevilla, un gigante africano llamado Sedi Kaffoles, que mide 3 metros 76 centímetros de altura.

Añade el citado colega que tiene treinta y ocho años de edad, se alimenta de carne cruda y bebe aceite mineral, que por lo regular procura robar de las farolas del alumbrado.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo Manuel Perez (a) *Sastre* que procedente de Méjico llegó á esta ciudad el sábado.

El más anciano de los soberanos de Europa

después de la muerte del emperador Guillermo es el papa Leon XIII que ha cumplido ya 78 años.

Hoy se verá en juicio oral y público en la Audiencia de Alicante, la causa del juzgado de instrucción de Dolores sobre homicidio contra Jayme Anton.

Ayer fué enterrado en el cementerio de esta ciudad, un cadáver de párvulo.

La sección de dibujos para bordados es una de las que con más esmero cuida «La Última Moda». El número 12 que acabamos de recibir ofrece una hoja con varios nombres del mes de Abril, para marcar pañuelos al realce, punto de armas y enjabado. También publica modelos de trajes y sombreros de Primavera; y en la sección literaria una preciosa comedia de salon, titulada: «El Juguete nuevo», para dos personas y de fácil ejecución. Hasta ahora esta amena é interesante revista ha cumplido con creces sus promesas y esto esplica el favor que alcanza entre las damas. La administración Serrano, 88, 2.º Madrid,—remite números de muestra á cuantas personas lo desean.

Representante en Orihuela D. Evaristo Cárceles, plaza de Cubero.

Habiéndose cubierto el abono para las cinco funciones de zarzuela que se abrió el pasado viernes ayer se comunicó, por carta dirigida al representante de dicha compañía señor Moncayo. Este resultado tan favorable, hará tengamos el gusto de oír por primera vez en nuestro coliseo las tan aplaudidas zarzuelas *Cádiz* y *Lobos Marinos*.

Debido sin duda á una interpretación deficiente ha publicado nuestro colega «Las Provincias de Levante» y reproducido otros periódicos el siguiente suelto:

«El Rector del colegio de jesuitas de Santo Domingo de Orihuela, ha adoptado la resolución de borrar de la lista de hijas de Maria á unas distinguidas señoritas de aquella localidad, que en union de otras de aquí no menos apreciables, asistieron al baile de máscaras celebrado en este casino.

No alcanzamos ha comprender el propósito de dicho Sr. Rector, al producir esa mortificación á familias que viven dignamente en el seno de la iglesia católica, cuyos principes mas ilustres, como el señor obispo de Madrid, ha asistido al circulo de La Union Mercantil á dar conferencias en noches en que ha bailado la buena sociedad madrileña, que sin aquel virtuoso prelado haya reprendido estos licitos recreos.

Si el Sr. Rector de los jesuitas de Orihuela se ha inspirado en otros móviles de caracter político, dadas las opiniones liberales de familias á que nos referimos, no ha obrado como tiene dispuesto nuestro Santísimo Padre Leon XIII, que rechaza toda pasión política que pueda perturbar la serenidad magestad de la iglesia; y si, por último, su resolución obedece á causas que no hemos de consignar aquí, bueno fuera que los fieles á quienes aquella afecta, acudieran al prelado de la diócesis, dándole conocimiento de que se han usurpado sus atribuciones, pues sabido es que el gobierno de la iglesia corresponde en cada obispado al Sr. Obispo, y nadie, ni á título de jesuita ni de director espiritual, puede mermar sus fueros y prerrogativas á los prelados.

Nos duele mucho que por intransigencias que rechaza todo espíritu cristiano, se causen molestias á familias respetables de esta y aquella ciudad que asistieron al baile, que tanto ha irritado al Padre de los jesuitas de Orihuela.»

Anoche á las ocho y cuarto dejó de existir el Ilmo. Sr. D. Matias Rebagliato y Zorzano jefe del partido conservador de esta ciudad.

La hora en que llegó la noticia á nuestra redacción nos impide por hoy dedicar mayor espacio al triste suceso que embarga poderosamente la atención de la opinión pública.

El entierro segun nuestras noticias tendrá lugar mañana á las nueve de la misma con asistencia del Exmo. Ayuntamiento.

Se nos ruega supliquemos á todas las autoridades de la ribera del Segura desde esta ciudad á Guardamar, que dado caso de hallar el cadáver de Bartolomé Sabater Perez, que desapareció en el rio hace pocos dias por la parte del Raal, se de noticia seguidamente al alcalde pedáneo del Cabezo de Torres, provincia de Murcia.

RESES SACRIFICADAS AYER.—Dos vacas, una ternera, tres ovejas, un cordero y un cerdo.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, no hemos recibido los telegramas de nuestro servicio particular.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Ruperto obispo y confesor.

Imprenta de Cornelio Payá, Mayor, 37.

AVISO.

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de repaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 petas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.
A dos columnas 8
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores, repaja, el 25 p 010

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar á suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les imede la afierencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

¡ALTO!

Si tenéis que proveeros de ropa de invierno, visitar primeramente la pañería de los Herederos de Marin y seguro que allí hallareis en

CALIDAD, NOVEDAD Y ECONOMÍA

cuanto deseara el más descontentadizo.

GRAN PAÑERÍA DE LOS HEREDEROS DE MARIN,

AGENDA DE BURETE

ó Libro de Memoria diario «Guia de Madrid y el calendario completo.—CONTIENE: Reduccion de las monedas francesas á la española y viceversa —Reduccion de reales á pesetas y céntimos de peseta. «Sistema decimal: Cuadro de pesas y medidas; su mútua relación, su correspondencia y la etimología y formación de sus denominaciones y sus tablas de reduccion» —Cambio entre España y Francia, y entre España y Inglaterra.—Modelo de recibos.—Modelo de Letra ó Pagaré.—Reduccion de reales á maravedis.—Equivalencia de las monedas portuguesas á las españolas.—Reduccion de monedas extranjeras á la par legal en pesetas y céntimos.—Indicador de ferro-carriles.—Calendario completo para toda España —El Diario en blanco.—Tarifas de correos, Paquetes postales y Telégrafos.—Tarifas de Arbitrios y de Consumos.—Tarifas de Carruajes.—Tarifas de las cédulas personales —«Guia de Madrid».—Familia Real.—Establecimientos públicos.—Edificios públicos.—Escuelas.—Institutos.—Agentes de cambio.—Agentes de negocios.—Arquitectos.—Banqueros.—Corredores.—Maestros de obras.—Notarios.—Procuradores.—Tribunales.—Teatros.—Tranvía, y calles de Madrid.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el dia, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos por lo tanto, á decir que se han hecho cuatro ediciones: sus prebios son desde 1 peseta hasta 3, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Libreria Editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Representante en Orihuela DON ANGEL GARCIA MUNERA.

AGENDA DE BOLSILLO

Verdadero Inseparable ó Libro de Memoria diario para 1888 con el Calendario, Familia Real, Establecimientos públicos, Agentes de cambio Tarifa de Arbitrios y Consumos, Arquitectos, Banqueros, Tarifa de carruajes, Tarifa de las cédulas personales, Corredores, Tarifa de Correos, Paquete postales y Telégrafos, Tribunales, Maestros de obras, Tarifas del papel sellado, Procuradores, Teatros, Tranvías, Calles y la Guia de Madrid, el Indicador de los Ferro-carriles y el rind rio en blanco.—Libro muy curioso y de gran utilidad para uso de todos los comerciantes, comerciantes, banqueros, etc. y en una palabra, para toda clase de personas.

El Certificado de cada paquete, hasta 6 kilos, se paga aparte, y cuesta 0.75 cépimos de peseta.

Precios: desde 1 peseta hasta 17.50.1

SE HALLA DE VENTA en la Libreria Editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales librerías del Reino.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera, Puerta Nueva, Farmacia de Ballesteros.